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Szerkesztőség és kiadóhivatal ^Nádor-utcza 7. 
TELEFOÄ-SZAM : HO.

Hirdetések és előfizetési penzek a kiadó­
hivatalba küldendők.

ünnepi hipokrizis.
Ünnepek előtt äz őszinteséget, mint 

valami illetőséghely nélkül való csavargót 
kell elképzelni, a ki szabadon szeretne bo­
ly ongani s az emberek, a jámbor, ember­
séges emberek mégis minduntalan fogságra 
vetik, bárhol ha bemerészkedik. Lehet, 
hogy az emberek igen okos előrelátással 
cselekesznek, a mikor ünnepek előtt dutyira 
vetik az őszinteséget, ezt az óreg vén 
csavargót, az ünnepség zavartalan mene­
tének biztosítása kedvéért.

Mivelhogy furcsa skandalumok történ­
nének, ha az öreg hunczvut is oda vete­
medhetnék az ünnepségre s közbekiáltások­
kal zavarná a szónokot. Teszem azt, a 
mikor ez a lángoló érzést emlegetné, a 
mely ,szent áhítattal és hő imádattal tölti 
el ma a nemzet szivét8, — azt találná 
közbe-kórdezni: ugyan mutass egy ilyen 
embert?

Be a mikor a szónok emelt hangon 
dőrgenó az örömérzés superlativusát, a mely 
diszmagyarban és 30° B.-ben összehozott 
bennünket ünnepelni, — a vén csavargó 
megint csak azt mondaná: tartson tovább, 
ha olyan rettenetes nagy az örömünk, ne 
menjünk a bankettre, maradjunk még itt 
egy kissé, ápoljuk az érzés tüzót . . . Milyen 
bolond skandalum lenne ebből.

A sajtóprós pedig igy ünnepnapokon 
érzi csak, hogy milyen hitvány szegóny- 
sógü a nyelvünk, a mely oly hamar ki­
fárad s a melynek oly kevés epithetonja 
van. Hogy a superlativusoknak nincsenek 
több fokozatai. A dicsőt, a szépet, a bol­
dogot, a hódolatot, a porban csúszást nem
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lehet úgy nyújtani, mint a rétestésztát, 
méter hosszúságra, még azontúl is egy 
araszttal.

Hogy miért kell az emlékezés napjain 
egy csomó hazugságot elmondani és leírni, 
azt a mi ferde, idétlen s főképpen kiforrat­
lan nézetű társadalmunk megmondani nem 
tudná.. Igv csinálták ezelőtt is, talán ez 
volna még a legőszin|ébb felelet. Ám 
középkor hazugságaiban volt igazság, volt 
ethikai érték : a meggyőződés és befolyá­
soltság ereje, a hivés áutosuggestiója. Ma 
ez sincs meg, de édes Istenem, a reformok 
oly kényelmetlenek, a tömeg oly könnyen 
unja meg, dobja el a lényeget s oly gör­
csösen ragaszkodik a formákhoz. Azok 
részére pedig, a kik a latin szálló ige 
szerint csupán kevés bölcsességgel képesek 
a világot kormányozni, olyan jó kötőfók 
és olyan jó járszalag a forma, a melybe 
az emberek beleszoktak s a mely nélkül 
jól nem éreznék magukat.

Nézem az ünneplő nemzetet, hol idő­
zik, hogyan lángol benne a tűz, a boldog­
ság, a czigánykerókig menő hála, a 30ult.-ban 
nyuszi prémbe öltözött lelkesedés ? Sem 
az ünnepi szónok beszéde közt, sem azelőtt, 
vagy azután nem látok mást, mint az 
emberek rendes vasárnapi gondolkodását, 
órzéBvilágát és cselekvéseit: szórakozik a 
szórakozás kedvéért, puezóron fürdik, vagy 
tennisezik, a korcsmában iszik, vagy al­
sózik, a lóversenyre megy ki és kisasszony- 
kákat tánczoltat s mind-e mulatságok kö­
zött ha megfordulsz lelkesedést legfel 
jobb Facon győzelmén, vagy a jól öntött 
liba pecsenyén fogsz találni.

Jámbor olvasó, a ki talán megbotrán-

koznál őszinteségemen, tedd szivedre a 
kezedet s úgy mondd meg hány embert 
hallottál az ünnepről, annak lényegéről 
beszólni, emlékezni, az iránt lelkesedni, 
agy lelkesedni, a mint azt szóval és írás­
ban hirdetik ?

A hirdetett és a való igazság közt 
két nagy külömbség van s véges emberi 
elmémmel megérteni igen, de helyeselni 
nem tudom, hogy a hazugság, az alakos­
kodás társadalmilag szentesítve legyen.

Már csak azért is, mert nincsen teája 
szükség. Azoknak az ünnepeknek a me­
lyeket a nemzet fiai, — nem olyan lár­
más és czigánykerekező, álszenteskedő mó­
don, mint hirdetik, de tényleg őszintén — 
megülni óhajtanak, ez a hazug, lármás és 
superlativusokká erőszakolt ünneplés csak 
árt. A tömeg lélektanának elméleti isme­
rete, hogy nagy tömegek csupán csak rövid 
időkre s leginkább változások keresztül­
vitelét megalapító rombolások idején váltiak 
fanatikussá, lelkesedévé. A tömeg érzései­
ben folyton fejlődik s személyeiben válto­
zik : időszakonkint ugyanazon érzéseket 
feleleveníteni lehet és kell benne, ámde 
az az időszaki felelevenítések nem gyújt­
hatnak óvről-óvre lángoló tüzet.

Hol van az a magyar ember, a ki 
királyának s különösen I. Ferencz József 
királyának születése napján ne jó szívvel, 
ne öröm érzéssel eltelten gondolna reá s 
személye iránt érzett igaz • szeretető és a 
nemzet jól felfogott érdeke miatt is ne 
igaz szívből kívánná, hogy bár hosszú 
ideig bírná el szervezete azt a sok megpró­
báltatást, a mit egy hosszú élet minden 
tragédiája reá mórt ?

Falusi történet.
Irta : Erdély Ernő.

A legrosszabb időben jött haza a katonaság­
tól Csapiár István. Épp lakodalmat ültek, Balogh 
Tercsi lakodalmát. Ott volt a falu apraja, nagyja, 
a ki csak a lábát birta, elment a szép menyasz- 
szonyt látni. Csapiár István nem akart külömbözni 
a többitől, levetette a mundért a ment a mula­
tók közé.

Pedig lett \olna oka, nem egy, az otthon­
maradásra. Az a szép menyasszony több bánatot 
okozott neki, hogy sem azt olyan könnyen felejteni 
lehetne.

Negyedik éve múlt, hogy utolszor együtt vol­
tak, akkor még azt esküdte a lány, hogy nem fog 
kívüle mást szeretni, most meg a holtodiglant 
mondja el a bíró fiának.

Azóta besorozták Csaplár Istvánt katonának. 
Nagy sor, nehéz sor a katonaélet. Telve van ke­
serűséggel, bánattal. Kevés ember viseli el könnyű 
szívvel. Csaplár István elviselte.

Mikor esteienként a gyakorlatok után haza­
tértek, odaült a kaszárnya ablakához s nézett 
mereven a messze távolba, s azt hitte, hogy 
látja azt a kis fehér bádoggal borított tornyot, 
a mely mellett van az a ház, a hol boldogsága 
rejve van. Azt hitte s e hit boldogította. Pajtásai 
már rég az igazak álmát uludták, s ő még mindig 
ébren volt, virrasztóit az ablaknál s nem tudta 
szemét levenni arról a pontról, ahova fahéját 
képzelte.

Rendes és ügyes katonának ismerték. Meg 
is becsülték érte. Egymásután varrták a hajtóká­

jára a csillagokat párosával. Esztendőre már há­
rom is volt.

Karácsonyra a század fele szabadságra ment.
Csaplár István is elkívánkozott a kaszárnyá­

ból, csak pár napra, hogy kedvére kibeszélhesse 
magát otthon valakivel s a vele váltott pár szó­
ból erőt nyerjen a további szolgálatra.

Mikor visszatért, nem kivánkozott többet 
haza, megelégelte azt amit hullott. Balogh Ter­
csivel szól se váltott, nem is látta, úgy jött meg, 
hogy hírét sem vitték szét a faluban. Volt rá okaj 
úgy beszélték.

Három esztendő múlt el azóta. Nehéz mun­
kában eltelt évek, elég volt belőle. Csaplár meg­
unta a katonaéletet, kivette a könyvét s hazament.

Epén Balogh Tercsi lakodalmát ülték. Oda­
ment a mulatók közé. Azt gondolta, jussa van 
hozzá a régi emlékek jogán. Szívesen látták, mint 
a többi vendéget. Egész délután az öregekkel 
volt együtt. Mesélt a katona élet ezernyi válto­
zatairól, arról a suk kalandról, a melyeken átmegy 
a regruta, amire öreg baka lesz belőle. Büszkébb 
volt kis könyvére, mint a nemesi levelére, mert erre 
maga szerezte az érdemet. Az öregek szívesen hall­
gatták. Jól esett nekik is a visszaemlékezés a mnltra, 
mikor még ők is hetykén kipödört bajnszszal men­
tek a trombita hangjára a városon végig s rajtuk 
veszett nem egy leányzó szeme.

A katonaság előtti időkről nem beszélt Csaplár 
István. Jobb a múltat nem hánytorgatni. Ami történt, 
jól történt, Isten rendelése.

Este volt, mikor kiment a táncolók közé. 
Eleinte csak nézte, gyönyörködött bennük. Válo­
gatott a falu leányaiban. Hiába, tekintete min­
dig a menyasszonyra tévedt, az volt a csillag 
közöttük.

Valami belső tűz éledt fél újra lelkében, 
amiről azt hitte, hogy rég kialudt. Eszébe jutott a

múlt, ezernyi szenvedésével. Visszagondolt a kaszár­
nya ablakában átvirrasztott éjszakára, azokra a 
boldog időkre, amikor még hinni remélni tudott. 
A sok keserűség, amit évek során át magába foj­
tott, most mind ujjult erővel jelentkezett. Nem birt 
magán uralkodni, a kiszolgált katonán erőt vett a 
megindulás. Sietve törölte le arcáról az áruló köny- 
cseppet, de már késvn volt. Épp az látta meg, akitől 
legjobban titkolta.

Balogh Tercsi közeledett hozzá, meg is szó­
lította:

— Miért busul a vigadók közt, jöjjön velem 
egy táncra, úgy is rég mulattunk együtt.

Csaplár István nem szólt, szemébe nézett a 
leánynak; nézte hosszasan, mélyen s ezzel a tekin­
tetével elmondta az elmúlt évek reményeit és 
szenvedéseit.

Balogh Tercsi megértette a szemrehányást, 
vigasztalni akarta:

— Felejtsen el István, hisz akkor még gyerek 
voltam, magam sem tudtam mit ígérek. Lássa most 
boldog vagyok, nem akarok magának bánatot okozni, 
keressen szebb leányt, tudom talál nem egyet, 
"" százat.

Hallotta is, nem is a vigasztaló beszédet. Nem 
is búcsúzott el senkitől, ment más valakit keresni, 
aki hfiebb lesz hozzá, mint aki elhagyta. Talált is.

Visszatért a kaszárnyába, honnan egykor 
olyan vágyakozva nézte a szálló felhőt, melyet 
faluja felé hajtott a szél, felvette újra a ozifra 
mundért és szolgálati fegyvere lett a társa. Az 
nem hagyja cserben, ha egyszer majd szüksége lesz 
rá a hazáért.
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Eb i zent-Iatván napja ? ! Ki ne gon 
dolna emlékezetében —ha eszébe idézik — 
háláean arra az időre, a mikor a magyar 
nemzet állammá alakult ? De azt hirdetni, 
tÓBztozni éa Írni, hogy ma a nemzet leg­
utolsó »kunyhójától a legbüszkébb palotáig 
mindenütt szent tűz és mámor fogja el az 
embereket* — ez olyan frivol játék az 
érzések, egy nemzet érzésének s az 
béri igazságnak komolyságával, a mely 
nem méltó se a beszélő, vagy iró egyed- 
hez, sem a nemzet ősszeségéhez és nem 
méltó magának az illető üunepeltnek, vagy 
eseménynek emlékéhez sem.

A tudatlanabb nagy tömeg részére 
tessék fejtegetni a személy, vagy a nap 
jelentőségét, a műveltebb emberek részére 
mindig elégséges kifejezni a meglevő, vagy 
jogosult érzés egyszerű tényét, de czigány 
asszony módjára, hazug módon bálványnak 
megtenni valakit, személyt vagy eseményt, 
magunkat pedig hason csúszó féregnek 
deklarálni, a kiknek nincs egyóbb dolgunk 
és érzóskivánságuuk, minthogy a porban 
eviczkéljünk valamely bálvány tisztelt téré, 
ez nem méltó a nemzethez, a modern 
emberiséghez.

Bálványokat nem szabad csinálni, mert 
a bálványoknak az a sorsuk, hogy össze­
törjenek s helyettük a kulturátlan, vagy a 
szokáshatalmában élő emberiség uj bál­
ványt keressen.

Ethikai alap szerint való jogos, teljes 
érzéssel, de szerényebb szavakkal ünnepel­
jünk, mondjunk és írjunk beszédeket. Addig 
pedig, a mig ez igy lesz — soká lesz igy 
— ne csukjuk be a vén csavargót: 
őszinteséget, ügy se jön közibónk. Derogál 
neki : rabszolgák vagy lakájok közé nem, 
csak szabad emberek közé megyek . . .

F. L
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— Szent István napja. Az ősi
koronázó városban különös ünnepieséggel 
szokták megülni az első magyar király 
emlék ünnepét. Mint minden évben az 
idén is reggel 8 órakor körmenetben vit­
ték körül a szent-király koponya reliqui- 
áját s a menetben a hatóságok képvisele­
tében br. Fiáth Pál főispánnal az élén 
ott voltak Hmzár Ágoston alispán, Heinrich 
Lajos t. főügyész, dr. Fiáth György árva­
széki ülnök, dr. Karnis* Zoltán továbbá a 
város részéről Béé István rendőrfőkapi­
tány, Fittler Béia t. főügyész, Polrzer 
Péter g. tanácsos, dr. Arokay Antal tb. 
főorvos és mások. A körmenet után nagy 
mise volt a Szt. István székesegyházban, 
a melyet maga dr. Várossy Gyula püspök 
ünnepi ornátusban, nagy papi segédlettel 
celebrált. A zenét a székesegyházi zene- 
és énekkar szolgáltatta dr. Knevffd Ferenc/ 
vezetése alatt. Evangéliumkor szent-beszed 
volt, a melyet dr. Glattfelder Gyula, 
budapesti központi papnevelő tanulmányi 
felügyelője tartott. Beszédjének thémájául 
a természeti ember t a kegyelem embere közti 
külömbséget vette. Lendületes szavakban, 
szép szónoki formában fejtegette, hogy az 
embernek természetfölötti lénynyé kell len­
nie, a kegyelem emberévé, a milyenhez 
Szent István mutatta meg az utat. Az egy­
házi szertartás után, délben 1 órakor ebéd 
volt a püspöki rezidenciában, a melyről 
a jelenvoltak névsorát aláb adjuk. Az 
ebéden csak egy köszöntő volt, dr. Várossy 
püspök ürítette poharát: Szent István biro­
dalmának dicsőségére, a haza üdve- és 
javára és népének boldogságára. Az ebéden 
a honvédzenekar működött közre s a kö­
szöntő után tust húzott, reá pedig a ma­
gyar nemzeti Hymnus-1, a melyet az egész 
társaság állva hallgatott végig. A püspök­
nél ma délben is ebéd volt, a melyen 
nagyobbára a városi bizottsági testület

ama tagjai voltak hivatalosak, a kik 
18-iki és 20-iki ebéden nem vettek részt. 
A szerdai ebéden részt vettek névsora a 
következő:

Id. Almássy Ferencz, Almássy János karna 
rás, Belopotoczkv József, dr. Bierbauer Viktor, 
Hóna József, Bodófalvi Bodó Lajos, Brüuner János, 
Cseosinovits Gyula, Fekete Géza, báró Fiáth Pál, 
Fittler Béla, Flaskár József, Gaudernack József, 
Gazdy Béla, Gremsperger István, Gáuóczy Flóris, 
dr. GlnltfeUler Gyula, tiavranek József, Huszár 
Ágost, Jámbor Zsigmond, id. Kari Józset, Károly 
János, Iíeczáü Izidor, Keresztes Iguácz, dr. Klaucz 
György, dr. Iineifel Ferencz, Koslyelik Ferencz, 
Kovács Alajos, Kvéesy Miklós, Krencz Ignácz, 
Krausz Henrik, Kudalka Gellért, dr. Kuti József, 
Lasits István, Liebhardt János, Matic Henrik, 
Mayer Károly, Mader Ferenoz, Medgyesy uóz<ef, 
Pénzes Imre, Polczer Péter, Posits Mihály. Rauscher 
Béla, dr. Itévy Ferencz, Rupprecht Henrik, Say 
Ferencz, dr. Say Viktor, Schuller Jeuő, Schlam- 
madinger Alajos, Streit Ferencz, dr. Szabady Jó­
zsef, dr. Szekífl Ignácz, Szenczy Győző,
Károly, Tamás Vilmos. Városy László, dr. Viszota

- Személyi hir. Huszár Ágoston 
alispán e hó 23-án egy hónapi szabadságra 
megy, a mely idő alatt hivatalában Szilts 
Arthur megyei főjegyző helyettesíti,

- A Vörösmarty-Kört, Wesselényi Miklós­
nak, hazánk nagy fiának, Zilahon felál'itott szobra 
leleplezési ünnepén (1902. s'/ept 18) gróf Zichy 
Jenő elnök és Vértessy József igazgató fogják kép 
viselni. A választmány felszólítja a kör tagjait, 
hogy ezen hazafias ünnepen a kör képviseletében 
való megjelenésre az igazgatónál minél többen 
jelentkezni szíveskedjenek.

- Rendkívüli közgyűlés n városnál. Szom
baton, augusztus hó 23-án délelőtt 9 órakor a 
városi törvényhatósági bizottság rendkívüli köz 
gyűlést tart, a melynek mindössze három tárgya
lesz. és pedig:

Városi tanács elé terjesztése 
laktanya építése tárgyában.

Kereskedelemügyi ministerium 
logsági laktanya építésénél szakértő 

' a tárgyában
— Városi tanács előterjesztés

ulcza * Lövölde-ütem alag-csatornázása elkészí­
tése tárgyában beadott felebbezésre vonatkozólag.

Változások az elemi iskolai tanító tes 
füleiben A közelgő 1902—1903-ik tanévben a hely­
beli városi elemi iskoláknál a következő változások 
lesznek: Az 1903 évi jan. 1 íg szabadságolt llainiss 
Mátyás belvárosi vezető tanító helyett Takáts 
Ferencz osztálylanitó bízatott meg. Magó Károly 
helyettesitó tanitó a belvárosi fin iskolába rendel­
tetett. Verger Tamiís Palolaváros II kerületi éi 
Tálos Józset Palotaváros i kerületi osztálytanító 
kölcsönösen áthelyeztettek. Geiszt József osztály 
tanitó a tóvárosi iskolából a .vízivárosiba, Velimzhy 
Ferencz a zámolyutcuiból az örogutcaiba, az újon­
nan választott Angeli Nándor a zámolyuteai, él 
Füzy Árpád a tóvárosi elemi iskolába helyeztetett. 
Almássy Ferencz osztály tanitó, ki eddig íz öreg- 
utűai elemi iskola »an működött, a helyetesitéssel 
bízatott meg.

— Szerelmi dráma. Diósáról kettős 
s erelmi öngyilkosság bírót jelentik. Schober 
Károly odavaló fiatal ember, a ki a nyár 
elején érkezett haza a pécsi közigazgatási 
tanfolyamról megismerkedett a kis faluban 
nyaraló Nagy Annával, a ki édes anyjával, 
egy cs. és kir. alezredes özvegyével mintegy 
két hónappal ezelőtt érkezett le a főváros­
ból. A fiatalok ismeretségéből szerelem 
támadt, a mely a két ifjú teremtést tel­
jesen rabul ejtette. A leány özvegy anyja 
észre revén a helyzetet véget akart vetni 
a fiatalok idiljónek, a min ezek annyira 
elkeseredtek, hogy közös elhatározással a 
halálnak indultok, a mely ál la pot a szerel­
mes szivti közigazgatási tanfolyamot végzett 
fiatal emberek és romantikus kedélyű ta­
pasztalatlan leánykák részére a nótákban 
olyan meghatóan van megénekelve. Hétfőn 
e hó 18-án a két ilju teremtés kiment a 
diósdi temetőbe, a bol Schober Károlynak

gyalogsági

leirata a gya- 
ellenör a/kal-

Jskola-

atyja, volt községi biró, nyugszik. A hantra 
leültek, utoljára megcsókolták egymást, 
azután Schober előbb szerelmesét szirén 
lőtte, azután önmaga fejének fordította a 
fegyvert A lövésekre nóhányan a sirdombok 
közé siettek, de mire reájuk találtak a fiatal­
ember már halott volt, a leány még élt, de 
az emberek mem értek vele az édes anyjáig, 
az úton kiszenvedett. A két tragikus véget 
ért itju halottat tegnap temették el a 
község óriási részvételével, egymás mellé. 
A koporsót két összetörött özvegyasszony 
követte, szüntelen zokogás közben kérdezve: 
istenem miért tetted ezt ? M-rt hogy a 
vihar nemcsak a száradt utszóli kórót tépi 
ki, de a sudár törzsű jegenyét, is kisza-

— A martonvásári ái valiáz igazgató választ­
mánya ma délelőtt Huszár Ágoston alispán elnök­
lete alatt ülést tartott, a melyen a gondnoki és a 
két családfői állásra beérkezett pályázatokat nézték 
át. A pályázat határideje tegnap járt le s a három 
állásra összesen 84 pályázó jelentkezett. A mai ér­
tekezleten az igazgató választmány következő tag­
jai vettek részt : vasadi Balogh Lajos, gróf Cziráky 
Antal, gróf Festetits Bennó, Magdics Károly, 
bicskei Rosenfeld Henrik, Szilts Jenő, verebi Végh 
István s mint referens Balassa Imre tb. főjegyző.

A két családfői állásra a következő fejérme- 
gyeiek pályáztak: Takács Mariska Martonvásnr, 
Fehérvári Julia Batta. Csoknyai Lenke Sárkeresztur, 
Láber Gizella Székesfehérvár, Tóth László tanitó 
Székesfehérvár.

A gondnoki állásra pályázók közül fejérme- 
gyoiek a kővetkezők: Koller Gyula Alap, Galla 
Endre Dunapeutele, Verger Tamás Székesfehérvár, 
Drcxler István Gyúró, Kocsi-Mayer Gyula Rácz- 
kerosztur, Magó Károly Székesfehérvár, Halász 
József Tárnok, Deák Gerzson K-Szt.-Péter.

A mai értekezleten nem kandidáltak senkit, 
csupán a folyamodványokat vizsgálták felül s a 
tagok informáltalták magukat a pályázók egyéni­
ségéről. A mint értesülünk, a gondnoki állásra 
négy komoly jelölt van : Deák Károly, Magó Károly, 
Koller Gyula, Verger Tamás és valószínű, hogy a 
választás özek valamelyikére fog esni. A választás 
augusztus hó 28-án lesz.

- A vörös kakas. Az utóbbi időben alig 
múlik el nap, hogy a megye valamely községében 
tűzvész ne pusztítana. Újabban a következő tüzese­
teket jelentik: Moórott a múlt hólen Hinner Mi­
hály udvarán kigyuladt a sertésól, mely alatt rövid 
idővel előbb Gergő Sándornak 12 éves Anna leánya 
bujkált. A tüzet elfojtották, de most megint nem 
bizonyosak benne, ki a gyújtogató P Gergő Anna 
tagadj ■, hogy ő okozta volna a tüzet s a csendőr- 
ség azt hiszi, ezen gyújtogatás csuk azért törtéin, 
hogy az elcsukott félkegyelmű czigányról a gya­
nút elhárítsák. Így újból zavarosabbá lett a moóri 
gyújtogatások ügye s a csendőrség ismét erélyesen 
nyomoz a valódi tettes leleplezése végett. — Dumi- 
Adonybau Fogas János szölőpásztor gondatlanságá­
ból keletkezeti tűz. A nevezett hegyőr Klem Schmid 
Pál öregszőlőkben levő hajléka árnyékában gyújtott 
pipára, de könnyelműen eldobta az égő gyufái, 
mitől a hajlék tetőzete tüzet fogott s leégett. A 
hajlékban több gazdasági eszköz is bennégett. 
A kár 600 kor. Biztosiidsból csak ennek fele térül 
meg. — Engel Sándor helybeli lakosnak Sárosdhoz 

irtózó szárnyuspusztai bérletében 100 csomó búza 
490 korona értékben a cséplőgépekből kihulló szik­
rától meggyuladt. A cséplőgépben mintegy J80 
korona kár esett. — A pusztazúmori nagy tűzvész­
ről, melyet gyermekek pajkos játéka okozott, a 
csendőrség kinyomozta, hogy Bedö Péter fészeré­
ben, hol a tűz keletkezett, liolenszki István 5 éves 
Pista és Farkas József 6 éves Jóska fia gyufát 
gyújtogattak. A pajkos gyermekek szüleit vetkes 
gondatlansággal vádolva feljelentettén a kir. ügyész­
ségnél. — Végre kedden délben 12 óra előtt ne­
hány perczzzel Kraust Ede tobak utcza 8 szám 
alatt levő házának udvarában egy fuépitmóuyü 
kocsiszín gyullad! ki s a tűz a szomszédos Ács 
András tulajdonát képező telekre is átterjedt, mig 
aztán a megjelent tűzoltóság u további veszedelem­
nek elejét vette. A tűznél, a mely valószínűleg a 
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kórókból, valamely munkás vigyázatlansága folytán 
keletkezett, egy baleset is történt. Egy derék csiz­
madia : Czina Kálmán oly erővel vetette magát a 
tovaterjedni készülő tűzre, hogy a lángok ős üsz 
kök két tenyerén súlyos égési sebeket ejtettek.

— Mulatság a fürdőn. A székesfehérváriak 
legkedvesebb nyaraló helyén : Balalon-F'óldváron, a 
mely Siófokkal verseny zik a „Balaton-gyöngye* díj­
mentes czim- és rangjáért, tegnap Szent-István 
napján nagy mulatság volt, a melynek sikerén az 
ott időző előkelő társaság igen sok tagja fárado­
zott. Az előadás kezdete fél 7 órakor volt a Ben- 
doguz-szál ló nagy termében. A rendes hangverseny- 
műsor érdekes része volt az, a melyet flild Ká­
roly né, gr. Majláth Józsefné, Szer éjin Hugó és 
Majláth József gróf adtak elő Reinecke Károly 
„Maníréd király “ czimü dalművéből. Érdekes volt 
Herceeg Ferencznek ez alkalomra irt Jolánta czimü 
kis vigjátéka is, a melyben a Rákosi-családon kívül 
a kis Majláth Erzsiké comtesse szerepelt. Az estély 
érdekességét azonban Bayer balettje a „Babatün- 
déru képezte, a melyet iiju Cséry Lajosné rende­
zett a telep majdnem egész gyermek serege rész­
vételével. A balett igen nagy sikert aratott s az 
egyes tableauk, színes villamos-világítás mellett s 
a kiváló Ízléssel csinált kosztümök révén is, gyö­
nyörű képet alkottak. íme ide igtatjuk a gyermek 
balett névsorát:

Babatündér Bezerédy Margit 
Bébék Fittler Böske, Tóth Duczi 
Tiroli baba Mészáros Eszti 
Spanyol baba Cséry Ida 
Beszél6..baba Cséry Sári 
Japáni baba Kaufmann Irma 
Magyar baba Majláth Stefanie 
Csikós baba Schnetzer Ágoston 
Kereskedő Kvassay Pista 
Kereskedő segéd Kilényi László 
Lord Weimess Márián 
Lady Serz Helén
Gyermekeik Hellebrandt Kálmán, Kaufmann 

Berta, Nessy Melinda
Gavallérok Taxis Egon, Cséry Lajos, Végh 

Móni, Iinrédy Béla, Stadler Pista és Viktor, Rauch- 
bauer Ödön

Nyulak Taxis Emil, Zichy Rezső, Okolicsányi 
Mártha, Majláth József, Majláth Mária, Széchényi 
Zsiga, Hellebrandt Duczi

Babák Bajos Margit, Gönczy Margit, Fittler 
Edit, Bem Mártha, Zichy Magda, Zichy Erzsébet, 
Zichy Vera, Szuchy Gizella, Szuchy Stefánia, 
Hellebrandt Mariska.

Az előadás végével táncz volt s a kis urfiak és 
kisasszonykák azon mód, kosztünjeikben táncoltak 
egész éjfélig. Azután pedig a 8 és 10 éves gavallérok 
éjjeli zenét adtuk a babatündérnek: Bezerédy Mar­
gitkának és a kis Cséry-leányoknak, a Balaton 
nyilván legszebb tündéreinek.

— M szleny Lajos emlékezet«. Ma
egy esztendeje halt meg Meszleny Lajos, 
a magyar országgyűlés szellemes causeurje 
s a függetlenségi párt ideális lelkű, erős 
meggyőződésű politikusa, ennek a mi vár­
megyénk társadalmának pedig legnépsze­
rűbb s legtiszteltebb alakja. A velenczei 
temető sötét zöld cyprus-bokrai árnyékot 
borítanak immár a helyre, hol az ő 
szeretettől, lelkesedéstől kifáradt szive 
megpihen s a családi kripta komorságát, 
ott a fehér habot verő velenczei-tó part­
ján ma, az emlékezetnek napján, az itt 
maradt, özvegy, árvák s testvérek virágjai 
enyhítik. A piros szegfű, a Meszleny Lulu 
hires virága belemosolyog a sötét kép­
be, mintha mondaná: emberek ne bú­
suljatok, bolondság minden e világon. 
Az alkonyati szellő pedig, a mely most 
egy éve elkísérte Meszleny Lajos utolsó 
leheletét, ma sok jó barát és tisztelő em­
lékezését hozza el az örök éjszaka egy 
esztendős lakosához.

— A főrabbi beköszöntője. Az orthodox 
izraelita egyházközség tegnap íogadla újonnan 
megválasztott főrabbiját Schweiger Hermannt, a 
kit a vasútról való órkeztében a templom bejárata 
előtt Freud József üdvözölt. Bent a templomban 
ezután a főrabbi átvette diszülőhelyét ós zsoltárok 
éneklése után beiktató beszédét mondta el, a mely­
ben a papi hivatást Salamon trónjának tekinti s 
az ehhez vezető lépcsőknek Midras szerinti sym- 
bolumából meríti az alapelveket hivatása teljesíté­

séhez. A Mlncha-ima után a Polgári Lövöldében 
bankett volt, hol Weise Miksa hitközségi elnök a 
királyra mondott felköszőntőjében a magyar zsidó­
papnak hazafiul kötelességeit hangsúlyozta. Majd 
Kovács Dezső a főrabbira ürítette poharát, ez pedig 
a híveket köszöntötte fel.

— A polgármester betegsége. Teg­
nap riadt hírek keltek szárnyra a város­
ban, hogy Havranek József kir. tanácsos, 
polgármester hirtelen súlyos beteg lett.
A közönség minden rétege osztatlan és igaz 
részvéttel tudak zódott a polgármester 
hogy léte felől, mig azután általános meg­
nyugvásra kid rült, hogy csak múló rosz- 
szullót volt alapja a hírnek. Havranek 
tegnapelőtt valami étellel elrontotta a 
gyomrát s ez futólagos congestiót idézett 
elő. A polgármester ma- már fel is kelt s 
holnap már hivatalába is bemegy.

Halálozás. Egy jótékony, sokat szenvedett 
matrónának hült tetemét helyezték tegnapelőtt 
örök nyugalomra az izr. sirkertben. Gold Lá­
zár né, szüf. Fleischman Mari 71 éves korában 
elhunyt, halálát férjén és gyermekén kívül számos 
tisztelői és védettjei gyászolják.

— A pékek Ugye. Erélyes felszólalá­
sunknak, úgy látszik, megvolt a hatása, 
mert Bír ki János és Singer József pék­
mestereket a rendőrség most 100—100 
korona pénzbírsággal sújtotta s egyúttal 
végre a tegnapi munkaszüneti napon a 
pókmühelyeket megvizsgáltatta, hogy váj­
jon dolgoznak e vagy sem a megengedett 
idő előtt. A kiküldőttreudőr mindent rend­
ben talált s a pékmesterek most azt 
kérik a főkapitánytól, hogy a kik eddig 
sem dolgoztak tiltott időben s ilyen pa­
nasz ellenük fel sem merült, azokat este 
ne zaklatassa, vagy legalább kapucsukás 
előtt győződjék meg a rendőr, hogy a 
törvényt betartják. Más elbírálás alá es­
nek azok a pékmesterek, a Lkik büntetve 
voltak már hasonló kihágásért, illetve 
vissv.a-esőknok bizonyultak.

— A hatóság figyelmébe. Most, hogy a 
nyaraló közönség lassankint hazaérkezik s e» ión- 
kint a hosszú sétatér, Székesfehérvárnak ez egyet­
len használatban levő sétahelye megélénkül, a városi 
hatóságot kivéve mindenkit megbotránkoztatott 
az a piszok, a mely a Vörösmarty-tértől a hosszú 
sétatérig vezető csatorna-közön a gyöngébb ideg- 
zettieket elriasztja a sétától, ellenben a legyek 
ezreit csalja oda, a miből azután a betegségek 
száz fajtája keletkezik. A mérnöki-, a gazdasági 
hivatal, valamint a rendőrség is elfogja nekünk 
engedni a csatornaköz helyzetének részletes leírását 
s hogy figyelmét reá irányítottuk, azt reméljük : 
eltiszti tattatja a rövid kis köz heteken át össze- 
gyfllemlett szenyjét s ezután naponta végig sö- 
pőrteti azt. Egy arra menő utczaseprőnek tiz 
perczuyi munkájába sem kerül.

— A basa-utcai gyilkosság ügyében
a rendőrség holnap már befejezi az elő- 
nyomozatot, sikert nem leven képes elérői 
a rejtelmes ügyben a az iratokat átteszi 
az ügyészséghez. Mi a magunk részéről az 
első nap hangsúlyoztuk, hogy úgy a vizs­
gálat érdekében, mint a közönség meg­
nyugtatására is, azonnal két ügyes fővá­
ri si detektívet kellett volna lehozatni. Most 
már természetesen aligha vezetne ered­
ményre, a minthogy ha csak valamely 
véletlen ki nem deríti a rémes eset való 
tényállását, Bernáth Julia halálának rész­
lete a basa-utcai kis szoba titka marad 
őrökre.

__ Szerencsétlen esés. Ma délelőtt súlyos
baleset történt az épülő katonai élelmezési raktár­
nál. Egy bádogos tanoncz munkaközben leesett az 
épület tetőzetéről és pedig oly szerencsétlenül, hogy 
mindkét kezét és lábát eltörte. A szerencsétlenül 
járt fiút munkás társai hordágyon vitték el. A 
legeredetibb, hogy a hatóságnál az esetről méj, 
semmiféle jelentést nem tettek. A szencsétlenü 
járt fiút Korocznai Autalnak hívják.

— Letartóztatott gyanús egyének A rend­
őrség három foglalkozás és lakás nélkül lévő csa­

vargó egyént tartóztatott le és pedig ArmtUh Dezső 
felsőireghi születésű pinezért, Onálka Karácsony 
székudvari péksegédet és Rosenblatt József veszprémi 
üvegessegédet. Mindhármat elitélték 3—8 napi el­
zárásra. Egyben a rendőrség távirati kérdést inté­
zett az el fogottak illetőségi helyiségeire, megtu­
dandó, hogy nincsenek-e bünténynyel terhelve.

— Szt-István ünnep Kápolnás-
nyéken. A kápolnásnyóki tűzoltóság Szent 
István nap alkalmával szép ünnepélyt ren­
dezett. Dr. Gyurkovich Gyula főldesur ez 
alkalomból a mulatság czóljára parkjának 
egy részét engedte át, melyet lampionokkal 
ée zászlókkal díszített fel a tűzoltóság. A 
főparancsnok távollétóben Kenessey Kálmán 
ny. miniszteri tanácsos felügyelete alatt 
folytak le a jelenlevő nagyszámú közönség 
élénk tetszése mellett a különféle érdekes 
gyakorlatok, melyeknek befejezése után 
Kenessey Kálmán dicséretével halmozta el 
a legénységet, a kik alaposan kiizzadtak a 
mutatványok alatt. Este azután klgyulad- 
tak a lampionok s a szép ünnepélyt ke­
délyes tánczmulatság fejezte be.

— Egy baka garázdálkodása. A tegnapi 
ístváunapi maroshegyi búcsúról hazajövet, esti 
9 órakor a publikum egy részének egy közös 
hadseregbeli baka állotta útját és kihúzott oldal- 
fegyverével rémitette ós fenyegette a közönséget.
A garázdálkodó bakát Antal György főcsősz ta­
nította emberségre, egyszersmint az oldalfegyverét 
is elvette tőle és a városházára vitte a rendőrség­
nek. A rendőrség az oldalfegyvert a kellő intézke­
dések kérelmezése mellett a katonai hatósághoz 
tette át, a mely gondoskodni fog arról, hogy a 
hadfi elvegye méltó büntetését.

— Reform a postán. A kereskedelmi minisz­
tériumban érdekes terv megvalósítását készítik elő. 
Arról van szó, hogy a posta- és táviró segéd­
tiszti állásokat megszüntetik, úgy hogy már az 
idén nem is lesz segédtiszti tanfolyam. Ezen­
túl a posta úgyszólván nevelni fogja magának a 
segédtiszteket, még pedig olyképpen, hogy ber­
lini miutára felvesznek bizonyos számú oly i^j at, 
a ki a középiskola négy alsó osztályát elvégezte) 
ezeket aztán beosztják a kezelés különböző ága­
zataiba. E tanulók az első évben nem kapnak 
semmiféle fizetést; egy év múltán azok, kik bi­
zonyos ügyességre tettek szert a jó magavisele- 
tttelí* a mit a főnöknek írásban kell tanúsítani, 
havi 30 korona fizetést kapnak s ha a második 
évben is beváltak, a harmadik évben fizetésük 
20 koronával emelkedik. A negyedik évben, tehát 
17—18 éves korban az igazgatóság delegáltjai előtt 
mint már praktikus postások, segédtiszti vizsga 
alá bocsáttatnak, s ha ezt leteszik, akkor havi 66 
korona 66 fillért kapnak, ez a fizetés aztán a 
szolgálati idő arányáb-n 1600 koronáig emelkedik. 
A kereskedelmi kormány most kérdést tett a 
posta- és táviró-igazgatóságnál, hogy körülbelül 
hány fiú felvételére volna szükség.

— A fürdés áldozata. Tdcz községében e hó 
19-éu délután Princzesz Lajos, mostoha testvérével 
Bankó Lajossal a Nádor-csatorna vizfogó zsilip­
jéhez ment fürödni. Fürdés közben Princzesznek 
alsó ruhája valahogyan a zsilip egy a vízben kiálló 
Iájába akadt s ennek folytán eunerfllt. A sebes 
zúgásu viz azután elkapta s nem tudott felszínre 
vergődui, mostoha testvére pedig nem tudott reá­
akadni. Mire kifogták, már halott volt.

— Az építő munkások önképző köre tegnap 
délután 3 órakor a könyök-utezai Vinkócoy vendég­
lőben gyűlést tartott. A gyűlés alatt tőkép a munkás 
viszonyok megvitatása volt a programmon. A vasár­
nap tartandó nagygyűlés részletes tárgysorozatát álla- 
pitoták meg azután Sziksz József társait összetartása 
szólította fel beszédében. Majd Pintér Károly beszólt 
és a gyűlés foglalkozott a munkások kérelmivel,* me­
lyek a következőkben sarkaiknak össze: Az építő 
iparosok minium 3 korona napibért kívánnak 
és 10 órai munkaidőt napi egy és fél órai szü­
nettel; a munkások vidékre szállítása csakis hét­
tőn történjék. A munkások e pontokban szorít­
koznak sérelmeik orvoslására, malyeknek megvita­
tása után este 6 órakor a gyűlés feloszlott.
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— Uj reáliskolai tanárok, a helybeli állami 
^reáliskola tanári kara a jövő tanév elején telje­
sen kiegészítve kezdi meg működését, Borostyán 
Sándor, Aujendseky Adolf és Kukla István tanárok 
nyugdijaztatnak, helyűkbe a vallás és közoktatás- 
ügyi miniszter Mészáros János, Lehotzky Pál és 
Janikievics Vazult alkalmazta, az előbbieket helyet­
tes- az utóbbit rendes tanári minőségben. A távozó 
Fail Jagelló helyett Bürner Sándor kassai fóreál- 
igkolai rendes tanárt helyezte át, a beteg Havas 
Adolf és Koronczy Imre tanárok helyettesítésére 
pedig Nagy Miklós és dr. Fürst Lajos tanárokat 
rendelte ki a miniszter.

— Anyakönyvi hírek. 1902. évi aug. hó 
16-ig. Született 29. Elhalt 17. Házasságkötés. 
a fentjelzett idő alatt 8 volt. Kihirdetés. Turcsányi 
Sipos Sándor, kir. tvszéki biró és kisjeszeni Pau- 
lovits Mária Róza, Székesfehérvár. — Schnabl Pál, 
asztalos-segéd és Kujber Anna-Mária, Székesfe­
hérvár. — Mórocz István géplakatos és Kincz 
Katalin, Székesfehérvár. — Gabrovits Imre, kis­
birtokos és Szabó-Bakos Julianna, Székesfehérvár. 
Osztotits Ferencz, kőmives-eegéd és Schneider 
Teréz, Székesfehérvár. — Mestyán András, épí­
tésznél napszámos és Komara Flavia, takarítónő 
Székesfehérvár.

— Idegenek névsora 1902. augusztus 21-én 
Endersz János „Fekete Sas“ szállodája. Glatfelder 
Adolf utazó Budapest, Vas Dániel utazó Budapest, 
Braun Ignácz utazó Budapest, Berger Ármin 
kereskedő Nyitra, Krausz Ignácz kereskedő Tokaj.

Barnai Ignácz „Magyar Király“ szállodája. 
Krausz ezredes Bpest, N. Schánfeld keres. Érsek­
újvár, Singer Grünvald kereskedő Komárom, Kons­
tantin utazó Budapest, Szallér utazd Becs, Átt- 
utazó deákok Budapest, Grűnfelter Lajos Budapest, 
Fülöp Károly Budapest, Krúdy Ödön, Budapest, 
Kozentaler Leszeuszki Budapest, Weidinger mérnök 
Budapest, Hamrug kap. Budapest, Neuman kér. 
Nyitra, Spigel keres. Kishelli, Háár hereskedő 
Guta, Kin huszárhadnagy Debreczen, Grasz keres. 
Pécs, Rotschild Worms Kheim, Éennk ezredes 
Budapest, Nimilotki őrnagy Budapest, Kanács 
kapitány Budapest, Lánghangy főhadnagy Budapest, 
Kmrner főhadnagy Budapest, Preisl kapitány Buda­
pest, Holczer kapitány Budapest, Förster főhad­
nagy Budapest.

— Piaci árak: 1902 Augusztus hó 21-én 
Búza 6.50-6.70 rozs 5.60--5.70 árpa : 5.00-5.80 
Zab 5.20—5.40. Az árak 50 kilogramonként korona 
értékben értendők. »

fPapp Károlyi. &
- %

“selyem müfestö ó s v e gy i t is z t i 
^ Székesfehérvár, Városháztér
^ a városi takarók épületében. (Bejárat a V 

Megyeház-utczából.)
íty------------------------------------------ ------- ------------ H
|V Elfogad minden e szakmába vágó mun- ^ 

kát úgy festésre, valamint tisztításra a . 
legméltányosabb feltétetek mellett.

^ Csipkefüggönyök a legrövidebb idő alatt 4 
festetnek, vagy tisztittatnak. H

Igyászruhák"
& * J ,j

48 óra alatt készíttetnek. ^
,\i Vidéki rendelések megbízható lelkiisme- ^ 
X retességgel eszközöltetnek. .

HIRDETÉSEK
felvétetnek

lapunk kiadóhivatalában

Székesfehérvárott, Nádor-utcza 7.

8HM861Ä®»

Rehorska Vilmos
mii,- selyem,- kelme festő és vegyészeti 

tisztitó intézete.
SZÉKESFEHÉRVÁR HALTÉR 3. SZ

(alapítva 1842.)

Elválal minden e szakmába vágó

munkát u. m. női báli toilettek, szín­

házi jelmezek, valamint úri-, női- és

gyermek ruhák, katonai egyenruhák,

papi öltönyök, háztartási czikkek,

csipke, selyem és szövet függönyök,

terittők, hímzések, bútorszövetek,

végáruk, továbbá kesztyűk, nap­

ernyők stb a leggyorsabb és leg-

szebb kivitelben.

Gyász esetekben 24 éra alatt.

Több ezerre menő

eper palánta
-----------n (óriási) 10 fajtában

eladó.

Gróf Zichy Jenő úr ő kegyelmösége ura­
dalmi kertészetében Sár-Szent-Mibályon, 
pósta : Fejór-Zichyfalva. Bodnár íőkertész.

Üzlet változtatási 
Értesítés!

A n. é. helyi és vidéki közön­
ségnek szives tudomására ho­
zom, hogy norinbergi, diszmű, 
fegyver és hangszer áru rak­
táromat Nádor-utcza 6-ik számú 
házba helyeztem át, és mély 
tisztelettel kóréra, hogy az ed­
digi irányomban tanusisott b. 
bizalmát és támogatást továbbra 
is részemre fentartani kegyes­

kedjék.

Illő tisztelettel

Schmelzer Jákó
ezelőtt

S/.ekerák és Hornyán&zky.

Eladó
jótállás mellett hat pá
EEEEE frauczia kőnek megfelelő ------

legjobb minőségű

malomkő
30—38 ~ 42” méretekben

Bernstein és Káldor
ez ég ti ól

Széke*tiehérv«ír«U.

HONODA Lakutos-utca 10. I

El fogúd szép mosás és vasalásra ing, gallér, 
kézelő, alsó ruha, csipkefüggönyt jutányos 
áron. Pontos kiszolgálás, vidéki megrende­
lések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. I 

A n. é. közönség becses pártfogását kéri ,1 
NAGY IGNÁCZ mosodán, Lakatos-utca 10Á

Keil-lakk
legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.

1 nagy palaczk ára írt. 1.35 kr. — 1 kis palaczk ára 68 kr.
Szagtalan

padló-viasz „Glória“
lagjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer 

kemény padló számára.

Arany-Fénymáz
képkeretek stb. bearanyozására. 

1 kis palaczk ára 20 kr,

Fehér „Grla8ur“-fénymáz
Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. újonnan! befestésóre.

1 doboz ára 45 kr. — Mindenkor kaphatók:
FLITI PÁL FIA czégnél Székesfehérváron.

p MMjéselatláBi! p
^ Mai napiul lógva a jég házhoz ^ 
■jj^f szállítását beszüntettem,de Liget- 

X sor 2. sz. a. házamnál bármily 
^ mennyiségben a délelőtti órákban ^ 

^ kiszolgáltatok intijeget vidékre is- ££ 
Tisztelettel: ^

Ú Lichtneckert Antalné. X
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